

強烈反對港燈瘋狂加價謀取暴利

背景：香港電燈有限公司趁 08 年管制協議完結前，再申請於 2007 年加價 2 至 3%，已是港燈 7 年內第 5 次加價，5 年內港島區電費累積加幅達 20%，較中電的電費貴 40%，令港島區商戶及住戶成爲壟斷供應的輸家，需要繳付昂貴的電費。

問題：(1) 政府部門有何機制規管港燈加價，以保障全港市民能在公平的環境下使用電力能源？請詳述。

(2) 政府部門有無計劃引入公平競爭的電力市場，以保證港九市民能同享相同的電費？

要求：邀請經濟局派官員出席討論是次議題。

動議：中西區區議會強烈反對香港電燈有限公司瘋狂加價，影響港島區居民生活。

動議人：鄭麗琼、阮品強

鄭麗琼 阮品強 甘乃威 何俊麒
郭家麒 楊浩然 黎國雄 何秀蘭

2006 年 12 月 20 日

強烈反對港燈瘋狂加價謀取暴利

經濟發展及勞工局的回覆:

1. 港燈每年向用戶收取的電費，須於前一年與政府按《管制計劃協議》機制在周年電費檢討中商討後釐訂。當中須考慮多項因素，包括：電力需求和售電情況、經營成本、燃料價格、資本投資、控制成本和提高生產力的措施、燃料價條款賬結餘和「發展基金」累積金額的最新情況、用戶的負擔能力及准許利潤等。與港燈檢討2007年電費時，我們已小心審核港燈提供的數據，亦已要求港燈研究其他方法，把電費增幅減至最低。

另外，政府就「香港電力市場的未來發展」進行了兩階段的公眾諮詢。在第二階段諮詢文件內，我們建議二零零八年後的電費，按新協議機制內的細則每年進行，並由政府審批。在每年與兩電檢討電費時，我們除會考慮上述一系列因素外，亦建議了多項獎罰機制，獎勵或扣減電力公司的利潤，以鼓勵更佳表現。若電力公司未能符合協議訂下的條件，將不會獲批准加費。我們預計如果按照第二階段諮詢文件的建議，調低兩間電力公司的准許投資回報率，由現時的13.5%至15%降至9%至10%之間的單位數字，兩電的電費將會調低而差距亦會拉近。

2. 在第二階段諮詢文件中，我們建議兩電加強聯網至合適水平，令用戶可從電力公司分享備用發電容量及協調發電規劃中獲益。我們亦會聯同兩電，檢討及協調聯網系統的規劃準則和可靠性標準。長遠來說，政府會留意內地電力市場的發展，並與內地有關部門就基建及規管方面的課題，保持緊密聯繫，為從內地輸電作適當準備。同時，我們會制定有關開放電網給予其他新供電源的規管大綱等，為進一步開放香港電力市場作好一切準備。

(二〇〇七年一月五日收到)

中西區區議會秘書處

二〇〇七年一月

強烈反對港燈瘋狂加價謀取暴利

香港電燈有限公司的回覆:

港燈 2007 年電費調整

香港電燈有限公司於二零零七年一月一日起調整電費，平均淨電價為每度電 1.203 元，增幅為百分之二點五。為了控制加幅於最低水平，已將平均基本電價維持不變，把它繼續凍結在二零零五年的水平。

今次調整電費主要反映：

(1) 燃料費用上升

港燈在去年中起引入天然氣發電，以改善空氣質素。天然氣成本較燃煤貴，因此需要增加燃料附加費每度電一仙。事實上，我們在過去多年，一直面對國際燃料價格不斷上升的影響，預計今年燃料費用較去年超逾數億元，遠遠超過公司透過增加一仙燃料附加費而收回的款項。

(2) 特別折扣取消

在本港經濟持續強勁增長的情況下（政府預計二零零六年經濟增長為百分之六點五），港燈認為毋須繼續為客戶提供每度電 1.9 仙的特別折扣。該項折扣原屬臨時措施，旨在經濟環境欠佳時協助用戶。現時經濟已全面復甦，我們認為有關折扣應予取消。

在新收費下，港燈五成住宅用戶（每月用電量三百度以下）加幅低於七元；而五成商業客戶（每月用電量七百度以下）加幅則低於二十一元。資料顯示，電費只佔平均家庭開支百分之二，而對大部分商業客戶而言，電費佔經營成本少於百分之五，我們相信今次調整對整體客戶的影響輕微。

港燈每年檢討電費時，都會小心及審慎地平衡客戶及股東的利益。事實上，公司在過去四年，透過津貼以及抑制基本電價來減低淨電價的加幅，以至公司利潤一直低於准許的水平，總差額接近三十億元，充份顯示我們對香港社會的承擔。今次調整幅度亦較管制計劃協議下容許的加幅為低，差額超過四億多元。

市民關注兩電電費差異，港燈表示理解並希望指出，差異是由多個客觀因素造

成，包括兩間公司的規模、基建成本及客戶組合等：

- 港燈的發電廠設於南丫島而絕大部份的電纜埋於地底或海底，興建成本較在九龍或新界為高；
- 我們的規模較中電為小，經濟規模效益相應較低；
- 我們的客戶組合以商業客戶（售電量超過七成）為主，供電設備不能於晚間時段充份利用；
- 港島區的售電增長遠較九龍及新界為低，每度電的成本亦因此較高；
- 中電過去多年售電予廣東，故有頗大的發展基金結餘作調節電費之用，但港燈近年因未達准許利潤以致發展基金乾涸，所以沒有結餘補貼電費；及
- 兩電發電的燃料組合不同，近年煤價高企，而港燈以燃煤發電為主，故此近年燃料費用的增幅較中電為高。

不同類型的客戶，電費的差異不同，但對普通用量客戶來說，差距較窄。例如，每月用電量三百度或以下的住宅客戶（佔港燈一半住宅客戶），差距為百分之八點六以下。

港燈會繼續對於社會上有需要的人士提供電費優惠，合資格的長者、傷殘人士、單親家庭及失業人士綜援戶可繼續享有首二百度電四折的電費優惠，按金及最低收費亦獲豁免。

(二〇〇七年一月九日收到)

中西區區議會秘書處
二〇〇七年一月